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дования шизофрении возможно только в результате проведения классического эпидемиоло-
гического исследования, что позволит предоставить конкретные предложения по профи-
лактике этого заболевания. 
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Розвиток сучасних дезінфектологіч-

них технологій, використання дезінфекцій-
них засобів (ДЗ) в лікувально-профілактич-
них закладах, у побуті та на виробництві до-
зволили значно зменшити ризик виникнення 
та розвитку інфекційних захворювань серед 
населення [1,2]. Проте залишається чимало 
питань стосовно безпеки застосування ДЗ 
для здоров’я людини та навколишнього се-
редовища, визначення їх специфічної актив-
ності, розвитку резистентності до ДЗ, адек-
ватних режимів та методів обробки об’єктів 
при їх застосуванні для знезараження у вог-
нищах інфекційних захворювань та профіла-
ктичному використанні та ін. 

Ключовим аспектом серед перерахо-
ваних проблем є отримання об’єктивних да-
них стосовно специфічної дії існуючих та 
нових розроблених дезінфекційних засобів. 
Адже відомо, що мікроорганізми, які відно-
сяться до різних таксономічних груп, воло-
діють різною стійкістю до антимікробних 
речовин, в тому числі й дезінфектантів.  

У більшості країн світу (в Європі, 
США, Росії, Білорусії та ін.) [3,5,6-16] на 
сьогодні вже прийняті нормативні докумен-
ти, що дозволяють дослідним лабораторіям 
використовувати стандартні методи для 

об’єктивної оцінки специфічної дії ДЗ. На-
жаль, Україна досі не тільки не приймає уча-
сті в зарубіжних наукових експертних радах 
в цій галузі, але й не має власних експертних 
груп, які б вирішували питання методологіч-
ного забезпечення в цій галузі. 

Не викликає сумнівів, що для аде-
кватної оцінки специфічної дії ДЗ, розробки 
режимів їх використання необхідні єдині су-
часні уніфіковані методи, які б дозволяли 
отримувати збіжні результати в різних ла-
бораторіях та, на кінець, дали б можливість 
підвищити надійність методичних вказівок 
щодо застосування ДЗ. В Україні нині відсу-
тній сучасний методичний документ у цій 
галузі. Чинна ж досі «Инструкция по опре-
делению бактерицидных свойств новых де-
зинфицирующих веществ» №739-68 [4] за 
багатьма позиціями застаріла та не відпові-
дає сучасним вимогам.  

При оцінці специфічної дії ДЗ необ-
хідно використання стандартних методів. 
Вони мають відповідати низці вимог: всі ме-
тоди повинні відтворюватися; необхідно до-
тримуватись стандартного температурного 
режиму від +180С до +200С /3/, або, за євро-
пейськими стандартами, від +180С до +250С 
робочих розчинів; дослідження необхідно 
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супроводжувати контролями: життєздатності 
культури, її вихідної концентрації на тест-
об’єктах, контролем нейтрализації, контро-
лем поживних середовищ та інших реагентів. 
Необхідно також дотримуватись вимоги що-
до кратності проведення досліджень: їх має 
бути не менше 3. Дослідження повинні здій-
снюватись із дотриманням техніки безпеки.  

Для уніфікаціїї методів дослідження 
велике значення має використання стандарт-
них тест-мІкроорганізмів. Згідно «Инструк-
ции…» №739-68 використовують тільки три 
штама мікроорганизмів: Escherichia coli, 
Staphylococcus aureus і Bacillus anthracoides в 
споровій формі, відносно яких є вимоги 
стійкості до підвищених температур, фенолу 
і хлораміну. 

Згідно Методичних вказівок «Методы 
испытаний дезинфицирующих средств для 
оценки их безопасности», 1998 року, в Росії 
для оцінки бактерицидної активності вико-
ристовують наступні тест-мікроорганізми 
Eschrichia coli шт. 1257, Staphylococcus 
aureus шт. 906; для визначення туберкулоци-
дної активності – штам Mycobacterium В5; 
спороцидної активностиі – спори Bacillus 
cereus шт. 94; фунгіцидної активностї – Can-
dida albicans шт. 15, Tryhophitan gypseum. 
Наведені тест-мікроорганізми повині відпо-
відати типовим морфологічним, тінкторіаль-
ними, культуральним ознакакм, мають бути 
стійкими до хлораміну, фенолу, підвищенної 
температурі, текучому пару. 

За європейськими стандартами /6-16/ 
бактерицидна, туберкулоцидна, спороцидна 
та фунгіцидна активність ДЗ оцінюються при 
використанні значно більшої кількості стан-
дартних штамів мікроорганізмів з різних так-
сономічних груп, що дає можливість підви-
щити надійність розроблених режимів. Так, 
для визначення активності ДЗ відносно бак-
терій використовуються штами Pseudomonas 
aerugіnosa АТСС 15442, Escherіchіa colі 
NCTC 10538, Staphylococcus aureus АТСС 
6538, Enterococcus hіrae АТСС 10541. За не-
обхідності рекомендується застосування до-
даткових штамів: Salmonella typhimuruim 
ATCC 13311, Lactobacillus brevis DSM 6235, 
Enterobacter cloacae DSM 6234, Saccharomy-
ces cerevisiae ATCC 9763, DSM 1333, Sac-
charomyces cerevisiae var. diastaticus DSM 
70487 [10,12,15]. 

Туберкулоцидний ефект оцінюють ви-
користовуючи тест штами Mycobacterium 
avium ATCC 15769, Mycobacterium terrae 
ATCC 1575 [7,14].  Спороцидна активність 
досліджується на спорах штамів Bacillus sub-
tilis subsp.spizizenii ATCC 6633, Bacillus cer-
eus ATCC 12826 [13]. 

Відносно грибів за європейськими 
стандартами використовують Candіda al-
bіcans АТСС 10231, Aspergіllus nіger АТСС 
16404, Trychophyton mentagrophytes ATCC 
9533 [11,16]. 

Крім того, значно жорсткішими є ви-
моги до умов культивування стандартних 
штамів мікроорганізмів, кількості пасажів 
штамів, які використовуються в досліді, що 
дозволяє отримати в різних лабораторіях до-
стовірні збіжні результати [7,10,11,14]. 

Важливим питанням, якому слід при-
ділити увагу при оцінці активності ДЗ, є ви-
користання стандартних поживних середо-
вищ. За європейськими стандартами [9], для 
визначення бактерицидної та спороцидної 
активності використовують триптоно-соєвий 
агар, туберкулоцидної – агар Міддилбрук, 
фунгіцидної – солодовий агар). При дослі-
джені важливим є використання стандартних 
нейтралізаторів дезінфікуючих засобів. За 
європейськими стандартами можна викорис-
товувати будь-який з наступних нейтраліза-
торів:  
– лецитин 3 г/л; полісорбат 80 30 г/л (V/V); 
тіосульфат натрію 5 г/л; L-гістидін 1 г/л; 
сапонін 30 г/л в розчиннику або в фосфат-
ному буфері 0,0025 моль/л; 

– фосфатний буфер 0,25 моль/л;  
– свіжий яєчний жовток, розбавлений до 

5% (V/V) або 0,5% (V/V); 
– 30 г/л полісорбату 80; 4 г/ натрію лаурил 
сульфату; лецитин 3 г/л; 

– 5% (V/V) свіжий яєчний жовток; 40 г/л по-
лісорбату 80; 

– 7% (V/V) окису етилену конденсату жир-
них спиртів; 20 г/л лецитину; 4% (V/V) по-
лісорбату 80; 

– 4% (V/V) окису етилену конденсату жир-
них спиртів; 4 г/л лецитину; 

– 30 г/л полісорбату 80; лецитин 3 г/л; 
L-гістидін 1 г/л; 

– гліцин в концентрації засобу; 
– 30 г/л полісорбату 80; лецитин 3 г/л; 
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– фосфоліпідна емульсія (комерційна) в 
концентрації 50 мг/см3 (розбавлена 1 до 
10); 

– натрію тіогліколят 0,5 г/л або 5 г/л; 
– L-цистеїн 0,8 г/л або 1,5 г/л ; 
– тіояблучна кислота 0,075% (V/V) (доведе-
на NaOH до pH 7); 

– натрію тіосульфат 5 г/л; 
– каталаза або пероксидаза: одна одиниця 
цих ферментів каталізує розпад 1 моль 
перекису водню за хвилину при 25°C і 
pH 7; 

– полісорбат 80 30 г/л; сапонін 30 г/л; 
L-гістидін 1 г/л ; L-цистеїн 1 г/л. 

При оцінці специфічної дії ДЗ необ-
хідно дотримуватись стандартних умов до-
сліду, це так звані «чисті» або «брудні» умо-
ви. За EN 1276:1997 в якості інтерферуючих 
речовин (забруднювачів) використовують 
бичачий альбумін (БА): «чисті» умови – БА 
0,3 г/л; «брудні» умови – БА 3 г/л. Крім того, 
можуть бути використані інші матеріали та 
речовини: еритроцити, молоко; екстракт 
дріжджів (пивних), 10 г/л; сахароза – 10 г/л. 

За російськими документами [3] для 
створення «брудних» умов застосовують 
40% інактивовану сироватку.  

За діючою «Инструкцией…» №739-68 
[4], методи, які використовуються для визна-
чення специфічної активності ДЗ, поділяють-
ся на метод батистових тест-об`єктів, змивів, 
відбитків. Згідно європейських стандартів 
використовують як базовий суспензійний 
метод. Також використовують тест на носіях 
та тест на поверхнях.  

Надзвичайно важливим є облік отри-
маних результатів досліджень. Так, згідно до 
“Инструкции…” №739-68, позитивний дез-
інфікуючий ефект реєструють при повному 
знезараженні тест-об’єктів, тобто за знижен-
ня концентрації тест-мікроорганизмів на 
100%. За європейськими нормативами, пози-
тивний дезінфікуючий ефект у суспензійно-
му методі відносно бактерій фіксують за на-
явності коефіцієнту редукції мікроорганіз-
мів, що дорівнює 5,0 lg, відносно грибів та 
спор – 4,0 lg; у тесті на поверхнях: стосовно 
бактерій та грибів – 4,0 lg. 

Отже, узагальнюючи наведені поло-
ження, склалась необхідність розробки су-
часного національного нормативно-методич-
ного документу з оцінки специфічної дії ДЗ з 

урахуванням міжнародних стандартів в цій 
галузі, так і досвіду вітчизняних спеціалістів. 

Проект такого документу розроблено 
в лабораторії санітарної мікробіології ДУ 
“Інститут гігієни та медичної екології ім. 
О.М. Марзєєва” НАМН України за під-
тримки провідних спеціалістів України та за 
допомогою фірми «Лізоформ» Україна-
Німеччина. 

Згідно вказаному проекту Методич-
них рекомендацій необхідною вимогою здій-
снення випробувань є дотримання стандар-
тних умов проведення досліджень, застосу-
вання стандартних поживних середовищ, 
уніфікованих адекватних нейтралізаторів. В 
змісті проекту Методичних рекомендацій 
вказані обов’язкові та додаткові вимоги до 
здійснення досліджень специфічної актив-
ності дезінфікуючих засобів. 

Для оцінки специфічної активності 
нових ДЗ значення має послідовність прове-
дення досліджень. На першому етапі слід 
використовувати базовий тест – суспензій-
ний метод. Цей метод призначений для вста-
новлення наявності та спектру специфічної 
дії дезінфекційних засобів – бактерицидної, 
мікобактерицидної, спороцидної та фунгіци-
дної активності з використанням тест-
штамів, які використані в європейських стан-
дартах. 

Другим етапом дослідження ДЗ є ви-
користання методу на носіях, який передба-
чає занурення предметів з певних матеріалів 
у випробуваний засіб. Цей метод призна-
чений для встановлення наявності антимік-
робної активності хімічного дезінфектанту, 
що використовується для дезінфекції інстру-
ментів (хірургічних інструментів, стомато-
логічних інструментів, матеріалів для анесте-
зії, ендоскопів та ін.) та різних поверхонь. 

Одним з розділів проекту Методич-
них вказівок є визначення специфічної акти-
вності ДЗ при знезараженні білизни (хіміч-
ний та термохімічний методи). Ці методи 
призначені для встановлення наявності спе-
цифічної активності ДЗ, який використову-
ється для знезараження білизни в умовах, 
наближених до практичних умов. 

В розробленому проекті наведені та-
кож методи оцінки засобів для миття та об-
робки рук в умовах, наближених до практи-
чних. 
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Таким чином, наведений матеріал сві-
дчить про актуальність та необхідність за-
стосування сучасних стандартних методів 
дослідження специфічної дії дезінфекційних 
засобів. Сучасні вимоги були покладені в ос-
нову проекту Методичних рекомендацій 

«Визначення антимікробної активності дез-
інфекційних засобів та антисептиків». За-
твердження цього документу дозволить уні-
фікувати результати визначення специфічної 
активності дезінфекційних засобів, отрима-
них за кордоном та в Україні. 
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ГАРМОНИЗАЦІЯ С ЕВРОПЕЙСКИМИ СТАНДАРТАМИ МЕТОДОВ ОЦЕНКИ 
СПЕЦИФИЧНОЙ АКТИВНОСТИ ДЕЗИНФИЦИРУЮЩИХСРЕДСТВ 

(обзор литератури) 
Сурмашева Е.В., Росада М.А. 

 
Статья содержит обзор международных требований по оценке специфической ак-

тивности дезинфицирующих и антисептических средств. В Украине оценка эффективно-
сти дезинфектантов проводится по устарувшему документу. Поэтому для достоверной 
оценки эффективности действия дезинфицирующих средств, антисептиков и режимов их 
использования обосновано решение о необходимости использования европейских подходов к 
методам оценки их специфической активности. Гармонизированные методы апробированы 
и изложены в проэкте Методических рекомендаций «Определение антимикробной активно-
сти дезинфекционных средств и антисептиков». Необходимо, чтобы этот документ был 
принят и утвержден. 

 
HARMONIZATION OF THE METHODS FOR THE ASSESSMENT 

OF DISINFECTANT SPECIFIC ACTIVITY 
(literary review) 

Ye.V. Surmasheva, M.A.Rosada 
  

Article contains a review of the international requirements to the assessment of the specific 
activity of disinfectants and antiseptics. In Ukraine, assessment of the efficiency of disinfectants is 
performed according to the obsolete document. Therefore for the authentic assessment of the effi-
ciency of the effect of the disinfectants, antiseptics and regimes of their use a decision on the neces-
sity of the use of the European approaches to their specific activity assessment methods was sub-
stantiated. Harmonized methods were approved and presented in the Methodical Recommenda-
tions’ project of “Determination of Antimicrobial Activity of Disinfectants and Antiseptics”. It is 
necessary that this document should be approved.  
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ОСОБЛИВОСТІ РЕАГУВАННЯ ІМУННОЇ СИСТЕМИ ТВАРИН  
ЧЕРЕЗ 6 МІСЯЦІВ ВПЛИВУ РІЗНИХ ДОЗ ПОПЕРЕДНИКІВ 

ЕНДОГЕННОГО СИНТЕЗУ НІТРОЗАМІНІВ 
 

Винарська О.І., Спаська Ю.С., Григоренко Л.Є.  
ДУ «Інститут гігієни та медичної екології ім. О.М. Марзєєва НАМН України», м. Київ 

 
Актуальність. Онкологічні захворю-

вання є одними з найпоширеніших у всьому 
світі. Згідно відомостей Міжнародного Аге-
нтства з вивчення раку (МАВР) та ВООЗ за-
хворюваність населення злоякісними ново-

утвореннями в усіх економічно розвинених 
країнах світу характеризується стабільним 
ростом – щорічно реєструється від 10,8 до 
12,5 млн. нових випадків раку [2]. Злоякісні 
новоутворення займають друге місце (13%) і 

365


